

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ نَحْمَدُهُ وَنُصَلِّي عَلَى رَسُولِهِ الْكَرِيمِ وَعَلَى عِبْدِهِ الْمَسِيحِ الْمَوْعُودِ

பத்ர் போரில் கலந்து கொண்ட ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களின் மகத்துவமிக்க சஹாபியான ஹஸ்ரத் சஅத் பின் முஆஸ் (ரலி) பற்றிய நற்குறிப்பு

சம்யதிதுனா அமீருல் முஃமினீன் ஹஸ்ரத் மிர்ஸா மஸ்ரூர் அஹ்மது ஐந்தாவது கலீஃபத்துல் மஸீஹ் (அப்யதஹுல்லாஹுத் தஆலா பினஸ்ரிஹில் அஸீஸ்) அவர்கள் இலண்டனிலுள்ள முபாரக் பள்ளிவாசலில் 03 ஜூலை 2020 அன்று ஆற்றிய ஜமுஆ பேருரையின் சுருக்கம்

أَشْهَدُ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَحْدَهُ لَا شَرِيكَ لَهُ وَأَشْهَدُ أَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ أَمَّا بَعْدُ فَأَعُوذُ بِاللَّهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ - أَلْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ - الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ - مَلِكِ يَوْمِ الدِّينِ - إِيَّاكَ نَعْبُدُ وَإِيَّاكَ نَسْتَعِينُ -
إِهْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِيمَ - صِرَاطَ الَّذِينَ أَنْعَمْتَ عَلَيْهِمْ غَيْرِ الْمَغْضُوبِ عَلَيْهِمْ وَلَا الضَّالِّينَ

கடந்த குத்பாவில் ஹஸ்ரத் சஅத் பின் முஆஸ் அவர்களைப் பற்றிய நற்குறிப்பு எடுத்துக் கூறப்பட்டு வந்தது. ஹஸ்ரத் முஸ்லிஹ் மவ்லுது (ரலி) அவர்கள் ரஅது அதிகாரத்தின் 12 வது வசனத்தின் விளக்கமாக இவ்வாறு கூறுகின்றார்கள்:

لَهُ مَحَقَّبَاتٌ مِّنْ بَيْنِ يَدَيْهِ وَمِنْ خَلْفِهِ يَحْفَظُونَهُ مِنْ أَمْرِ اللَّهِ

அதாவது அவருக்கு முன்பும் பின்பும் செல்லக்கூடிய பாதுகாவலர்கள் நியமிக்கப்பட்டுள்ளனர்.

இதன் விளக்கவரை இவ்வாறாகும். ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களின் முழு நபித்துவ காலமும் இந்த பாதுகாப்பிற்கான சான்றாகும். அந்த வாக்குறுதியை அல்லாஹ் வழங்கியிருந்தான். எனவே மக்காவில் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களை வானவர்களே பாதுகாத்து வந்தார்கள். அவ்வாறில்லை என்றால் இந்த அளவுக்கு பகைவர்களால் அன்னார் சூழப்பட்டிருந்தும் அன்னாரின் உயிர் எவ்வாறு பாதுகாப்பாக இருந்திருக்க முடியும்? ஆயினும் மதீனா வருகை தந்த உடன் இரண்டு வகையான பாதுகாப்பும் அன்னாருக்கு கிடைத்திருந்தது. விண்ணின் வானவர்களின் பாதுகாப்பும், மண்ணின் வானவர்களின் அதாவது சஹாபாக்களின் பாதுகாப்பும் அன்னாருக்கு கிடைத்திருந்தது. பத்ர் போர் அந்த வெளிப்படையான மற்றும் மறைவான பாதுகாப்பிற்கு மிகவும் அழகிய உதாரணமாகும்.

ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் மதீனாவிற்கு வருகை தந்து விட்டார்கள். அப்போது ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் மதீனத்துவாசிகளுடன் இவ்வாறு உடன்படிக்கை செய்து கொண்டார்கள். அதாவது அன்னார் மக்காவை விட்டு வெளியே சென்று போரிட்டால் அப்போது மதீனத்துவாசிகளுக்கு அன்னாருக்கு உதவி புரிந்தாக வேண்டும் என்ற எந்த நிர்பந்தமும் இருக்காது. பத்ர் போரில் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் அன்ஸார் மற்றும் முஹாஜிரீன்களிடம் போர் செய்வது தொடர்பாக ஆலோசனை கேட்டார்கள். முஹாஜிரீன்கள் மீண்டும் மீண்டும் எழுந்து நின்று, போரின் மீது அழுத்தம் கொடுத்துக் கொண்டிருந்தார்கள். ஆயினும் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் அவர்களின் கூற்றை செவிமடுத்த பிறகும் மக்களே எனக்கு ஆலோசனை வழங்குங்கள் என்று கூறிக் கொண்டே இருந்தார்கள்.

அப்போது ஹஸ்ரத் சஅத் பின் முஆஸ் (ரலி) என்ற ஓர் அன்ஸாரி சஹாபி, ஹுஸூர் (ஸல்) அவர்களே! நீங்கள் எங்களது கருத்தை எதிர்பார்க்கின்றீர்களா? என்று கேட்டார்கள். அதற்கு ஹுஸூர் (ஸல்) அவர்கள், ஆம் என்று கூறினார்கள்.

அப்போது அவர் கூறினார்: மதீனாவிற்கு வெளியே சென்று போரிட நேர்ந்தால் தங்களுக்கு ஆதரவாக இருக்க வேண்டும் என்ற எந்த நிர்பந்தமும் எங்களுக்கு இருக்காது என்று தங்களுடன் நாங்கள் உடன்படிக்கை செய்து கொண்டிருந்தோம். ஆனால் அந்த காலம் வேறொரு காலமாகும். இப்போது அல்லாஹ்வின் தூதராகிய தாங்கள் உண்மையில் இருக்கின்றீர்கள் என்பதை நாங்கள் கண்டு கொண்ட பிறகு இனி ஆலோசனைக்கான என்ன தேவை உள்ளது? தாங்கள் எங்களுக்கு கட்டளையிட்டால் நாங்கள் எங்களது குதிரைகளை கடலில் வீசி விடுவோம். நீரும், உமது இறைவனும் சென்று போரிடும். நாங்கள் இங்கேயே அமர்ந்து கொள்கின்றோம் என்று மூஸாவின் சமுதாயம் கூறியதுபோன்று ஒருபோதும் நாங்கள் கூற மாட்டோம். மாறாக, நாங்கள் ஹுஸூர்

(ஸல்) அவர்களுக்கு வலப்புறம் நின்றுமும் போரிடுவோம்; இடப்புறமும் நின்றுமும் போரிடுவோம்; முன் நின்றுமும் போரிடுவோம்; பின் நின்றுமும் போரிடுவோம். எதிரிகள் எங்களை கொன்று குவித்து எங்களது பிணங்களை தாண்டாத வரை தங்களை வந்தடைய முடியாது என்று அன்னார் கூறினார்கள்.

ஹஸ்ரத் முஸ்லிஹ் மவ்வது (ரலி) அவர்கள் கூறுகின்றார்கள்: அல்லாஹ் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களின் பாதுகாப்பிற்காக நியமிக்கப்பட்டிருந்த அந்த முஅக்கிபாத்தைச் சார்ந்தவர்களாக அதாவது பாதுகாவலர்களைச் சார்ந்தவர்களாக எனது பார்வையில் இந்த சஹாபாக்கள் திகழ்ந்தனர்.

ஒரு சஹாபி கூறுகின்றார். நான் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களுடன் இணைந்து 13 போர்களில் பங்கு பெற்றிருக்கின்றேன். ஆயினும் எனது உள்ளத்தில் மீண்டும் மீண்டும் இந்த ஆசை பிறந்த வண்ணம் உள்ளது. அதாவது நான் இந்தப் போர்களில் பங்கு பெறுவதற்கு பகரமாக ஹஸ்ரத் சஅத் பின் மஆஸ் (ரலி) அவர்களின் வாயிலிருந்து வெளியேறிய வார்த்தைகள் என்னுடைய வாயிலிருந்து வெளியேறி இருக்க வேண்டுமே என்று எண்ணி வருகின்றேன்.

ஹஸ்ரத் மிர்ஸா பஷீர் அஹ்மது சாஹிப் அவர்கள் உஹது போரைப் பற்றி குறிப்பிட்டவாறு எழுதுகின்றார்கள்:

ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் ஒரு பெரும் ஜமாஅத்துடன் அஸர் தொழுகைக்குப் பிறகு மதீனாவிலிருந்து புறப்பட்டார்கள். அவ்ஸ் மற்றும் கஸ்ரஜ் கோத்திரத்தின் தலைவர்களான ஹஸ்ரத் சஅத் பின் மஆஸ் (ரலி) மற்றும் சஅத் பின் உபாதா (ரலி) ஆகியோர் அன்னாரின் சவாரிக்கு முன்பு மெதுவாக ஓடிக் கொண்டிருந்தார்கள். ஏனைய சஹாபாக்கள் அன்னாரின் வலப் பக்கமும், இடப் பக்கமும், பின் புறமும் சென்று கொண்டிருந்தார்கள். ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் உஹது போரிலிருந்து மதீனா திரும்பி வந்தார்கள். மேலும் தனது குதிரையிலிருந்து கீழே இறங்கினார்கள். அப்போது அன்னார் ஹஸ்ரத் சஅத் பின் மஆஸ் (ரலி) மற்றும் ஹஸ்ரத் சஅத் பின் உபாதா (ரலி) ஆகியோரின் உதவியுடன் தனது வீட்டில் நுழைந்தார்கள்.

ஹஸ்ரத் சஅத் பின் மஆஸ் (ரலி) அவர்களின் தாயாருக்கு ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் மீது எந்த அளவுக்கு அன்பு இருந்தது என்பதை எடுத்துரைத்தவாறு ஹஸ்ரத் முஸ்லிஹ் மவ்வது (ரலி) அவர்கள் கூறுகின்றார்கள்:

உஹது போரிலிருந்து திரும்பும்போது ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களின் சவாரியின் கடிவாளத்தை ஹஸ்ரத் சஅத் பின் மஆஸ் (ரலி) அவர்கள் மிகவும் பெருமிதத்துடன் பிடித்துக் கொண்டு சென்று கொண்டிருந்தார்கள். போரில் அன்னாரின் சகோதரரும் கொலை செய்யப்பட்டிருந்தார். ஹஸ்ரத் சஅத் பின் மஆஸ் (ரலி) அவர்களின் தாயாரின் வயது அப்போது 80,82 ஆக இருந்தது. கண்ணின் பார்வை மறைந்திருந்தது. ஹஸ்ரத் ரஸூலுல்லாஹ் (ஸல்) அவர்கள் ஷஹீதாக்கி விட்டதாக மதீனாவில் செய்தி பரவி இருந்தது. இந்த விஷயத்தை செவியுற்று அந்த வயோதிக பெண்மணியும் தள்ளாடியவாறு மதீனாவிலிருந்து வெளியேறி வந்திருந்தார். ஹஸ்ரத் சஅத் பின் மஆஸ் (ரலி) அவர்கள், எனது தாயார் வந்து கொண்டிருக்கின்றார் என்று கூறினார்கள்.

ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் அந்த வயதான பெண்ணிற்கு அருகில் வந்ததும் அந்த பெண்மணி தனது மகன்களைப் பற்றி எந்த செய்தியும் விசாரிக்கவில்லை. அவர்கள் கேட்டது ஒன்றே ஒன்றுதான். அது என்னவென்றால், ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் எங்கே இருக்கின்றார்கள்? என்று கேட்டார். அதற்கு ஹஸ்ரத் சஅத் பின் மஆஸ் (ரலி) அவர்கள், தங்களுக்கு முன்னால் இருக்கின்றார்கள் என்று கூறினார்கள். அந்த முதிய பெண்மணி பார்வையை உயர்த்தினார்கள். அவரது பலவீனமான பார்வை ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களின் முகத்தின் மீது பட்டது.

ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் கூறினார்கள்: தாயே! உங்களது இளம் மகன் இந்தப் போரில் ஷஹீதாக்கி விட்டார். எனக்கு வேதனையாக உள்ளது என்று கூறினார்கள்.

முதுமைப் பருவத்தில் ஒருவர் இதுபோன்ற செய்தியை கேட்டால் அவர் நிலை தடுமாறி விடுவார். ஆனால் அந்த வயோதிக பெண்மணியோ எவ்வளவு அன்பு நிறைந்த வார்த்தைகளில் பதிலளித்தார் பாருங்கள். அதாவது அல்லாஹ்வின் தூதர் (ஸல்) அவர்களே! தாங்கள் என்ன கூறிக் கொண்டிருக்கின்றீர்கள்? எனக்கு தங்களின் நலத்தைப் பற்றி மட்டுமே கவலை இருந்தது.

ஹஸ்ரத் முஸ்லிஹ் மவ்வது (ரலி) அவர்கள் இந்த சம்பவத்தைப் பற்றி எடுத்துரைத்தார்கள். அதன் பிறகு அன்னார் பெண்களை நோக்கி கூறினார்கள்: அஹ்மதி பெண்களுக்கு தப்லீக் கடமையின் பக்கம் கவனமூட்டியவாறு அன்னார் கூறுகின்றார்கள்:

அந்த பெண்கள்தான் இஸ்லாத்தை பரப்புவதிலும், தப்லீக் பணியிலும் ஆண்களின் தோளோடு தோள் நின்றார்கள். இந்த பெண்களின் தியாகங்கள் மீது இஸ்லாமிய உலகம் பெருமிகம் கொள்கிறது. ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸ்ஹ் (அலை) அவர்களை ஏற்றுக் கொண்ட பெண்களாகிய நீங்களும் வாதம் செய்கின்றீர்கள். அதாவது ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸ்ஹ் (அலை) அவர்கள் மீது நாங்கள் நம்பிக்கை கொண்டிருக்கின்றோம். மேலும் ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸ்ஹ் (அலை) அவர்கள் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களின் நிழல் வடிவமாக இருக்கின்றார்கள் என்று நீங்கள் வாதிகின்றீர்கள். எனவே ஒரு வகையில் நீங்களும் பெண் சஹாபியாக்களின் நிழல் வடிவம் ஆவீர்கள். ஆனால் நீங்கள் சரியாக கூறுங்கள். அந்த பெண் சஹாபியாக்களிடம் இருந்த அதே மார்க்க உணர்வு உங்களிடமும் உள்ளதா? அந்த பெண் சஹாபியாக்களிடமிருந்த அதே ஒளி உங்களிடமும் உள்ளதா? அந்த பெண் சஹாபிகளின் சந்ததிகள் நல்லவர்களாக இருந்ததுபோன்று உங்களின் சந்ததிகளும் இருக்கின்றனரா? என்று எனக்குக் கூறுங்கள்.

நீங்கள் ஆய்வு செய்து பார்த்தால், அந்த பெண் சஹாபியாக்களிடமிருந்து நீங்கள் உங்களை வெகு தொலைவில் காண்பீர்கள். அந்த பெண் சஹாபியாக்கள் செய்த அந்த தியாகங்களுக்கு நிகரான தியாகம் இன்று வரை உலகில் இல்லை. அவர்கள் தங்களது உயிரை துச்சமாக கருதி தியாகங்களை செய்தனர். அது அல்லாஹ்வுக்கு எவ்வளவு விருப்பத்திற்குரியதாக இருந்ததென்றால் அதன் காரணமாக அல்லாஹ் விரைவாக அவர்களுக்கு வெற்றியை வழங்கி விட்டான். மற்ற சமுதாயங்கள் எந்த பணியை நூற்றாண்டுகளில் செய்ய முடியாதோ அதை அந்த சஹாபியாக்களும், பெண் சஹாபிகளும் சில ஆண்டுகளுக்குள்ளேயே செய்து காட்டி விட்டனர்.

ஹுஸூர் அவர்கள் கூறினார்கள்: இங்கு அஹ்மதி பெண்களிடம் ஹஸ்ரத் முஸ்லிஹ் மவ்லூது (ரலி) அவர்கள் உரையாற்றிக் கொண்டிருந்தார்கள். எனவே அவர்களைப் பற்றி கூறப்பட்டுக் கொண்டிருக்கிறது. ஆனால் எப்போதும் கலீஃபாக்கள் கூறி வந்துள்ளார்கள். நானும் பல முறை கூறிவிட்டேன். நமது ஆண்களும் அதேபோன்ற முன்னுதாரணங்களை வெளிப்படுத்திக்காட்ட வேண்டும். அப்போதுதான் நமது வாதம் சரியானதாக இருக்க முடியும். உலகில் நாங்கள் இஸ்லாத்தை பரப்பி விடுவோம். மேலும் உலகத்தை இஸ்லாத்தின் கொடியின் கீழ் கொண்டு வருவோம் என்ற உங்களது வாதத்தின்படி நீங்கள் அமல் செய்பவர்களாக இருக்க முடியும். சஹாபாக்கள் நம்முன்னால் நிலைநாட்டியுள்ள அந்த முன்னுதாரணங்களுக்கேற்ப நமது தியாகங்களும், நமது செயல்களும் இருக்கும்போதுதான் நாம் நமது வாதத்தில் வெற்றி பெற முடியும்.

ஹுஸூர் அவர்கள் கூறினார்கள்: யூத கோத்திரமான பனூ நஸீர் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் மீது ஒரு பாறையை விழச் செய்து ஏமாற்றி கொலை செய்ய திட்டம் தீட்டி இருந்தது. அல்லாஹ் வஹீயின் மூலமாக அந்த தகவலை ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களுக்கு வழங்கி இருந்தான். பிறகு ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் அந்த முழு கோத்திரத்தையும் முற்றுகையிடுமாறு கட்டளையிட்டார்கள். இறுதியில் இந்த கோத்திரம் மதீனாவிலிருந்து நாடு கடத்தப்பட்டது. ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களுக்கு பனூ நதீருக்கு எதிரான போரில் வெற்றி செல்வம் கிடைத்ததும் அவ்ஸ் மற்றும் கஸ்ரஜ் கோத்திரத்தை அழைத்தார்கள். ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் அவர்களுக்கு முன் அல்லாஹ்வின் புகழையும் மேன்மையையும் எடுத்துரைத்தார்கள். மேலும் முஹாஜிர்கள் மீது அன்ஸார்கள் செய்த நன்மைகளை குறிப்பிட்டார்கள்.

பின்னர் கூறினார்கள்: நீங்கள் விரும்பினால் பனூ நதீருக்கு எதிரான போரில் கிடைத்த செல்வத்தை உங்களுக்கும் முஹாஜிர்களுக்கும் நான் பங்கிட்டு கொடுத்து விடுகின்றேன். ஆனால் முஹாஜிர்கள் வழக்கம்போல் உங்களது வீடுகளிலேயே தங்கியிருப்பார்கள். ஆனால் மற்றொரு வழி இருக்கின்றது. அது என்னவென்றால், நீங்கள் விரும்பினால் இந்த செல்வத்தை நான் முஹாஜிர்களுக்கு மத்தியில் பங்கிட்டு கொடுத்து விடுகின்றேன். அந்நிலையில் அவர்கள் உங்களது வீடுகளிலிருந்து வெளியேறி விடுவார்கள்.

அப்போது ஹஸ்ரத் சஅத் பின் உபாதா (ரலி) மற்றும் ஹஸ்ரத் சஅத் பின் மஆஸ் (ரலி) ஆகிய இருவரும், அல்லாஹ்வின் தூதர் (ஸல்) அவர்களே! நீங்கள் இந்த செல்வத்தை முஹாஜிர்களுக்கு பங்கிட்டு கொடுத்து விடுங்கள். மேலும் யார் எவ்வாறு இதற்கு முன்பு வீடுகளில் தங்கி வருகின்றார்களோ அவ்வாறே அவர்கள் தங்கி வர வேண்டும். சகோதரத்துவ பந்தத்திற்கான எந்த தொடர் நிலைநாட்டப்பட்டிருந்ததோ அந்த தொடர் நிலைபெற்றிருக்க வேண்டும் என்று கூறினார்கள்.

அப்போது ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் கூறினார்கள்: அல்லாஹ்வே! அன்ஸார்கள் மீது கருணை காட்டுவாயாக. மேலும் அன்ஸார்களின் பிள்ளைகளின் மீதும் கருணை காட்டுவாயாக.

பின்னர் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் செல்வத்தை முஹாஜிரீன்களுக்கு பங்கிட்டு கொடுத்து விட்டார்கள். மேலும் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள், ஹஸ்ரத் சஅத் பின் மஆஸ் (ரலி) அவர்களுக்கு அபூஹூகைக் எனும் யூதனுடைய வாளை கொடுத்தார்கள். யூதர்களுக்கு மத்தியில் அந்த வாள் மிகவும் புகழ்பெற்றதாக இருந்தது.

ஹஸ்ரத் ஆயிஷா (ரலி) அவர்கள் மீது பழிசுமத்தப்பட்டபோது ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) மற்றும் ஹஸ்ரத் ஆயிஷா (ரலி) மற்றும் அவர்களின் குடும்பத்தினருக்கு மிகுந்த வேதனையை கடக்க நேரிட்டது. நயவஞ்சகர்களின் தவறான அந்த செயலை சில காலம் கழித்து ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் சஹாபாக்களுக்கு முன்னால் எடுத்துரைத்தார்கள். அப்போதும் கூட ஹஸ்ரத் சஅத் பின் மஆஸ் (ரலி) அவர்கள் தன்னலமற்ற அர்ப்பணிப்பு உணர்வை வெளிப்படுத்தி இருந்தார்கள்.

ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் சஹாபாக்களை ஒன்று கூட்டினார்கள். மேலும் எனக்கு துன்பம் வழங்கிய அந்த நபரிடமிருந்து என்னை யார் பாதுகாப்பார்? என்று அன்னார் கேட்டார்கள். அப்போது அவ்ஸ் கோத்திரத்தின் தலைவரான ஹஸ்ரத் சஅத் பின் மஆஸ் (ரலி) அவர்கள் எழுந்து நின்று, அல்லாஹ்வின் தூதர் (ஸல்) அவர்களே! அந்த நபர் எம்மை சார்ந்தவராக இருந்தால் நான் அவனை கொலை செய்ய ஆயத்தமாக இருக்கின்றேன். ஒருவேளை அவன் கஸ்ரஜ் கோத்திரத்தைச் சார்ந்தவனாக இருந்தாலும் நான் அவனைக் கொலை செய்ய தயாராக இருக்கின்றேன் என்று கூறினார்கள்.

அகழ் போரின்போது அபூசுஃப்யான் பஹா குரைலாவின் தலைவரான கஅப் பின் அஸ்வதிடம் பேராசை காட்டி முஸ்லிம்களின் அழிவைப் பற்றி உறுதியளித்து முஸ்லிம்களுடன் செய்த உடன்படிக்கையின்படி செயல்படாமல் இருக்க அவர்களை சம்மதிக்க வைத்து விட்டார். மேலும் மக்கத்து காஃபீர்களுக்கு உதவியாளர்களாக ஆகிவிடுவதற்கும் அவர்களை சம்மதிக்க வைத்து விட்டார்.

ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களுக்கு பஹா குரைலாவின் அபாயகரமான நம்பிக்கை துரோகத்தைப் பற்றி தெரிய வந்தபோது அவ்ஸ் மற்றும் கஸ்ரஜ் கோத்திரத்தின் தலைவர்களான ஹஸ்ரத் சஅத் பின் மஆஸ் (ரலி) மற்றும் ஹஸ்ரத் சஅத் பின் உபாதா (ரலி) அவர்களையும் மேலும் செல்வாக்குள்ள ஏனைய சில சஹாபாக்களையும் ஒரு குழுவாக பஹா குரைலா கோத்திரத்தை நோக்கி அனுப்பி வைத்தார்கள். இரண்டு சஅதுகளும் உடன்படிக்கையை பற்றி கூறியவுடன் அவர்களது தலைவனான கஅப் பின் அஸ்வத், செல்லுங்கள். சென்று முஹம்மது (ஸல்) அவர்களுக்கும் எங்களுக்குமிடையில் எந்த உடன்படிக்கையும் இல்லை. நாங்கள் எந்த உடன்படிக்கையும் செய்யவில்லை என்று கூறினான்.

இந்த சொற்களைக் கேட்டு விட்டு சஹாபாக்களின் அந்த குழு எழுந்து திரும்பி வந்து விட்டது. ஹஸ்ரத் சஅத் பின் மஆஸ் (ரலி) மற்றும் ஹஸ்ரத் சஅத் பின் உபாதா (ரலி) ஆகியோர் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களிடம் வந்து உரிய வகையில் அந்த நிலைமைகளைப் பற்றிய தகவலை அன்னாரிடம் வழங்கினர்.

அகழ் போர் முடிவடைந்த பிறகு நகரத்திலிருந்து திரும்பி வந்தபோது அல்லாஹ் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களுக்கு ஆன்மீகக் காட்சியில் பஹா குரைலா செய்த நம்பிக்கை துரோகம் மற்றும் கிளர்ச்சிக்கு தண்டனை வழங்கும்படி கூறியிருந்தான். இந்தப் போரின் விளக்கம் சற்று நீண்டதாகும். அதில் ஹஸ்ரத் சஅத் பின் மஆஸ் (ரலி) அவர்கள் இறுதியில் தீர்ப்பு வழங்குகின்ற விஷயமும் இடம் பெற்றுள்ளது. எனவே தற்போது நேரம் இல்லை. இன்ஷா அல்லாஹ் இதன் விளக்கம் பிறகு எடுத்துரைக்கப்படும்.

الْحَمْدُ لِلَّهِ مُحَمَّدٌ وَنَسْتَعِينُهُ وَنَسْتَغْفِرُهُ وَنُؤْمِنُ بِهِ وَنَتَوَكَّلُ عَلَيْهِ وَنَعُوذُ بِاللَّهِ مِنْ شُرُورِ
 أَنْفُسِنَا وَمِنْ سَيِّئَاتِ أَعْمَالِنَا مَنْ يَهْدِهِ اللَّهُ فَلَا مُضِلَّ لَهُ وَمَنْ يُضِلَّهُ فَلَا هَادِيَ لَهُ وَنَشْهَدُ أَنْ
 لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَنَشْهَدُ أَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ، عِبَادَ اللَّهِ رَحِمَكَ اللَّهُ إِنَّ اللَّهَ يَأْمُرُ بِالْعَدْلِ
 وَالْإِحْسَانِ وَإِيتَاءِ ذِي الْقُرْبَى وَيَنْهَى عَنِ الْفَحْشَاءِ وَالْمُنْكَرِ وَالْبَغْيِ يَعِظُكُمْ لَعَلَّكُمْ تَذَكَّرُونَ
 اذْكُرُوا اللَّهَ يَذْكُرْكُمْ وَادْعُوهُ يُسْتَجِبْ لَكُمْ وَلَذِكْرُ اللَّهِ أَكْبَرُ.

மொழியாக்கம்: மவ்லவி அப்துர் ரஹ்மான் தாஹிர்